
Evaluarea şi prevenirea riscurilor la care sunt expuşi 
colaboratorii organelor afacerilor interne şi ai altor organe de drept 94

Realizarea metodologiei pentru managementul riscurilor de corupţie în cadrul 
componentelor organizatorice, domeniilor de activitate şi a categoriilor de personal 
ale Ministerului Afacerilor Interne este determinată de nevoia creării unui mecanism 
unic şi eficient pentru evaluarea riscurilor de corupţie la nivel instituţional.

Ea îşi propune să răspundă cât mai bine nevoilor, prin natura lor diverse şi 
în continuă evoluţie, ale personalului şi activităţilor specifice ale instituţiei, şi tinde 
să privilegieze o abordare pragmatică, constând în clarificarea noţiunii de risc de 
corupţie şi propunerea unei metode care să permită, pentru un domeniu de activi-
tate dat, identificarea, descrierea, evaluarea, controlul, monitorizarea şi reevaluarea 
riscurilor de corupţie susceptibile să se manifeste în contextul acestuia.

Pentru a evita eventualele erori în activitatea profesională, trebuie respectate 
unele principii care stau la baza managementului riscurilor de corupţie:[1]

legalitatea  – - acesta se efectuează în concordanţă cu un cadru de anali-
ză standardizat (metodologie), principiul respectându-se în toate etapele, inclusiv 
prin asigurarea protecţiei informaţiei obţinute;

transparenţa  – - instituţia difuzează informaţii privind rezultatele evaluării 
în măsura în care transparenţa procesului de evaluare nu aduce atingere reglemen-
tărilor în vigoare, vieţii private a persoanei ori nivelului de obiectivitate al proce-
sului de evaluare;

participarea  – - acesta se efectuează cu antrenarea şi consultarea tuturor 
părţilor interesate (componente ale MAI, diverse categorii de angajaţi, parteneri 
externi şi beneficiari ai serviciilor publice), acestea fiind cooptate în mod activ în 
cadrul procesului sub forma rupurilor de lucru pentru prevenirea corupţiei;

angajamentul  – - acesta trebuie iniţiat şi susţinut de către conducerea in-
stituţiei, în special în cadrul comunicării referitoare la riscurile de corupţie şi la 
formarea personalului cu privire la problematica aferentă acestora;

adaptabilitatea  – - instituţia utilizează metode şi instrumente adaptate si-
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tuaţiei sale particulare, luând în considerare organizarea proprie, efectivul de an-
gajaţi, natura activităţilor desfăşurate ori a serviciilor publice furnizate, natura şi 
specificul riscurilor de corupţie, climatul său organizaţional şi etic;

finalitatea  – - managementul riscurilor reprezintă un sprijin util pentru 
conducerea instituţiei în privinţa examinării tuturor aspectelor referitoare la ac-
tivităţile desfăşurate, vulnerabile din perspectiva corupţiei, ierarhizării riscurilor 
ce pot antrena consecinţe în planul integrităţii, definirii şi aplicării unor măsuri 
eficiente de prevenire a corupţiei.

Factorii ce concură la producerea unei situaţii de corupţie sunt predispozanţi, 
dacă ţin de structura de personalitate a făptuitorului şi favorizanţi [2], dacă ţin de ne-
cesităţi materiale mai mult sau mai puţin stringente, de presiuni din partea anturaju-
lui profesional sau de socializarea negativă în cadrul subculturii poliţiei, de observarea 
unor reacţii ambigue şi neeficace ale factorilor de intervenţie şi stopare a corupţiei, de 
vicii de elaborare a reglementărilor interne, susceptibile de a fi folosite pentru escamo-
tarea actelor de corupţie şi pentru neatribuirea vreunei responsabilităţi în cazul produ-
cerii unor abuzuri şi prejudicii, de circumstanţe specifice în care fapta de corupţie pare 
posibilă fără consecinţe sau fără aflarea altcuiva despre producerea ei.

Nici unul dintre aceşti factori însă nu este determinant, ci contribuie în di-
verse măsuri la canalizarea spre conduita coruptibilă, iar confluenţa lor în circum-
stanţe specifice fiecărui caz determină decizia de angajare în actul de corupţie.

În continuare, vom prezenta aceste categorii de factori, arătând pentru fie-
care felul în care contribuie sau influenţează în mecanismul producerii mentalităţii 
coruptibile, deciziei de săvârşire a faptului de corupţie sau situaţiei susceptibile de 
corupţie, precizând şi faptul că fiecare dintre aceştia, separat, nu poate explica de o 
manieră satisfăcătoare acest proces.[3]

1. Factorii economici.
a) Sărăcia. Atunci când vorbim de sărăcie, ne referim atât la nivelul de trai al 

membrilor comunităţii în care poliţiştii îşi desfăşoară activitatea, cât şi la propriul nivel 
de trai al poliţiştilor. În primul caz, sărăcia va determina o multitudine de fapte cu ca-
racter infracţional sau contravenţional care să eludeze legislaţia momentului referitoare 
la diverse activităţi comerciale sau lucrative sau la procurarea unor bunuri, iar făptui-
torii vor exercita constant şi persistent presiuni asupra poliţiştilor pentru ca aceştia să 
tolereze asemenea fapte, în schimbul mitei sau al unor diverse gratificaţii.

Dacă poliţiştii respectivi percep o anumită injustiţie socială a situaţiei mate-
riale dificile a celor descrişi, în raport cu legislaţia momentului şi cu starea generală 
de lucruri din societate la acel moment, este posibilă acceptarea acestor gratificaţii 
sau mituiri, deşi conştientizează că se aduce un prejudiciu avutului public sau că 
îşi încalcă atribuţiile şi normele de deontologie profesională, dintr-o atitudine de 
empatizare cu situaţia şi cu motivaţiile celor toleraţi.

O altă situaţie se referă la faptul că, de obicei, sărăcia se suprapune şi lipsei de 
instruire, ceea ce poate oferi poliţiştilor ocazia de a pretinde diferite foloase pentru 
îndeplinirea unor atribuţii sau pentru servicii şi proceduri fictive, bazându-se pe 
gradul scăzut de cunoaştere sau pe necunoaşterea atribuţiilor lor de către acea parte 
din populaţie.

În al doilea caz, nivelul scăzut de trai al unor poliţişti, determinat de insufi-
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cienţa salariului în raport cu nevoile lor de subzistenţă (lipsa unei locuinţe şi plata 
unei chirii împovărătoare, soţie fără un loc de muncă, existenţa copiilor, diverse 
cheltuieli persistente pentru plata unor tratamente medicale costisitoare sau alte 
situaţii) sau de îndeplinire a atribuţiilor la un anumit nivel de imagine în comuni-
tate (de exemplu, vestimentaţie decentă şi chiar de o anumită calitate, de natură să 
impună respect) poate determina implicarea poliţiştilor în acte de corupţie care să 
le compenseze neajunsurile stringente.

b) Salarizarea poliţiştilor. Această problemă are în vedere mai multe aspecte 
decât cel de discrepanţă între cuantumul salariului şi nivelul cheltuielilor uzuale ale 
unui poliţist şi ale familiei sale, deşi aceasta este o problemă presantă pentru mulţi 
poliţişti.

Munca de poliţie presupune un stres cu mult superior altor profesii, un timp 
alocat peste programul obişnuit şi nenormat, imprevizibilitatea programului de 
lucru, riscuri, boli profesionale, confruntări cu situaţii de acuze publice aduse poli-
ţiştilor pentru diverse situaţii neimputabile acestora.

Pentru toate acestea, salarizarea actuală se dovedeşte incapabilă de a le com-
pensa şi de a oferi tuturor categoriilor de poliţişti o posibilitate de recuperare adecva-
tă a capacităţii de muncă din situaţiile descrise. În aceste condiţii, unii dintre poliţişti 
se pot considera îndreptăţiţi să-şi compenseze lipsurile şi stresurile prin beneficii pro-
venite din diverse acte de corupţie.

c) Modalitatea de salarizare. În afara celor expuse, salarizarea implică şi un 
alt aspect care o face să devină „insuficientă”: pe plan extern, raportarea la siste-
mul de salarizare şi beneficii al altor categorii de funcţionari din cadrul celorlalte  
agenţii de control social (Procuratură, Justiţie etc.), în condiţiile în care poliţiştii 
percep că lor le revine cea mai mare parte a muncii, riscurilor şi responsabilităţilor 
sociale în privinţa controlării fenomenului infracţional general, la care se adaugă 
şi alte atribuţii.

Această discrepanţă, alăturată uneori percepţiei corupţiei în rândul acestor 
categorii de funcţionari, antrenează pentru unii poliţişti decizia angrenării în acte 
de corupţie pentru accederea la un nivel de trai considerat meritat şi pentru com-
pensarea sentimentului de injustiţie perceput prin prisma acestei situaţii.

Pe plan intern, există percepţia discrepanţei între modalitatea de salarizare/
recompensare a unor categorii de poliţişti în raport cu altele, când salariul nu mai 
este utilizat cu funcţia de acoperire a nevoilor, ci de subliniere a rangului şi impor-
tanţei unei poziţii. Şi această situaţie concură la producerea unui sentiment persis-
tent de injustiţie care poate precipita decizia săvârşirii unui act de corupţie.

d) Insuficienţa cantitativă şi calitativă a dotărilor materiale. Această situaţie 
de fapt, pusă în evidenţă cu ocazia multor studii privind problemele poliţiştilor, se 
constituie într-o veritabilă presiune atunci când împiedică realizarea activităţilor la 
anumiţi parametri de eficienţă, ştiind că aceste nereuşite ar atrage sancţiuni.

Totodată, lipsurile logistice antrenează un mare consum nervos al poliţiştilor 
care îşi dispută controlul asupra resurselor precare dintr-o unitate de poliţie (ma-
şini, combustibil, fonduri pentru plata informatorilor sau a expertizelor), determină 
contribuţii personale care devin împovărătoare mai ales prin persistenţa lor, induc 
diminuarea imaginii de autoritate publică prin etalarea lipsurilor din dotare sau din 
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echipament, cu efect al scăderii nivelului comportamentului celor cu care se relaţio-
nează şi pentru care trebuie să depună un efort suplimentar de a-l controla.

În consecinţă, unii dintre poliţişti se consideră nevoiţi să apeleze pentru su-
plimentarea resurselor la diverse persoane din comunitatea locală, în schimbul unor 
servicii care ţin de neîndeplinirea obligaţiilor de serviciu, de traficul de influenţă etc.

2. Factorii organizaţionali.[4]
a) Erorile de management. Acestea se referă la managementul şefilor sectoare-

lor de poliţie, al diferitor direcţii, servicii, compartimente sau birouri sau al eşaloane-
lor din aparatul central.

Aşa cum au relevat şi studiile privind percepţia managementului unor co-
misariate de poliţie majoritatea managerilor dovedesc lipsuri reale în relaţionarea 
eficientă cu subordonaţii, dovedesc dezinteres pentru problemele acestora, lipsă 
de respect, de comunicare, de acceptare a diferenţelor de opinii sau de sugestii din 
partea subalternilor.

Neimplicarea în cunoaşterea şi susţinerea poliţiştilor care se confruntă cu 
probleme materiale şi familiale deosebite se poate solda uneori cu apariţia unor 
acte de corupţie care ar fi putut fi prevenite.

Intoleranţa şi lipsa de comunicare şi de ascultare a opiniilor subordonaţilor 
poate conduce la situaţii în care aceştia se simt descurajaţi să le raporteze şefilor 
diferite situaţii abuzive, de şantaj, situaţii excepţionale în care misiunile sunt îngre-
unate de lipsuri logistice sau de personal sau de dispoziţii contradictorii, încercând 
să rezolve situaţiile prin metode personale care antrenează compromisuri şi impli-
cări în acte de corupţie.

Totodată, ignorarea discrepanţelor între situaţiile de fapt date de insuficien-
ţa resurselor materiale şi umane, blocajele de ordin normativ, creşterea gradului 
de agresivitate şi infracţionalitate în rândul populaţiei şi cerinţele de îndeplinire a 
unor indicatori cantitativi, sub ameninţarea sancţiunilor administrative, creează 
o presiune foarte mare asupra poliţiştilor, care se văd uneori obligaţi să recurgă 
la diferite artificii sau compromisuri pentru denaturarea realităţii, ceea ce atrage 
posibilitatea apariţiei corupţiei.

b) Lipsa unei experienţe adecvate în domeniul asistenţei psihologice. Este o 
lipsa majoră care afectează poliţia din RM ca instituţie modernă, asistenţa psiholo-
gică fiind la debutul sau în sprijinul personalului poliţiei.

Profesia de poliţist presupune o multitudine de situaţii tensionante, de stre-
suri care erodează capacitatea de muncă şi de refacere şi demotivează susţinerea unei 
atitudini şi comportamente corecte şi consecvente, iar în absenţa altor posibilităţi de 
reechilibrare, numai o asistenţă psihologică de calitate poate compensa aceste ele-
mente de stres.

Consilierea psihologică a celor selectaţi în instituţia poliţiei este necesară 
pentru compatibilizarea motivaţiilor acestora cu realităţile profesiei sau pe par-
cursul carierei acestora pentru formarea unei deprinderi sănătoase de a recepta 
realitatea situaţiilor cu care se confruntă şi de a-şi ajusta atitudinea interioară şi 
comportamentul în consecinţă. Este, de asemenea, necesară realizarea unor studii 
temeinice ale comportamentului uman în diferite situaţii.

c) Erori de selecţie şi promovare a personalului. Este vorba de lipsa unor pro-
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ceduri proactive în recrutarea şi selecţionarea unui personal care dovedeşte vocaţie 
de poliţist, care realizează riscurile şi greutăţile profesiei, şi le asumă şi, totodată, 
dovedeşte o structură de personalitate stabilă, centrată pe un respect de sine bine 
fundamentat.

Competenţa în materie juridică, aspectul şi capacităţile fizice şi capacitatea 
de disciplină sunt aspecte la fel de importante ca inteligenţa, cultura şi flexibilitatea, 
deoarece aceste din urmă calităţi permit păstrarea moralităţii în condiţii de frustra-
re şi de presiune a problemelor de rezolvat şi tentaţiilor.

d) Lipsa de transparenţă a procesului decizional. Reglementarea procesului 
decizional nu permite încă realizarea a două aspecte esenţiale pentru scăderea vul-
nerabilităţilor în faţa corupţiei ale unei organizaţii: transparenţa acestui proces şi 
participarea angajaţilor la luarea deciziilor.

Transparenţa presupune motivarea deciziilor, evidenţierea scopurilor reale 
care au fundamentat decizia sau dispoziţia şi posibilitatea comparării acestora cu 
scopurile legale şi legitime ale organizaţiei, care dă ca rezultantă caracteristica etică 
sau nonetică a deciziilor şi dispoziţiilor (în instituţiile britanice se studiază deja 
posibilitatea introducerii unui cod etic al funcţionarului care să permită acestuia 
refuzul unei dispoziţii atunci când aceasta este neetică sau nelegitimă potrivit crite-
riilor conţinute de codul respectiv).

Psihosociologia organizaţiilor reţine participarea membrilor ei la procesul 
decizional ca un criteriu de bază al eficienţei acesteia, prin motivarea şi învestirea 
cu responsabilitate şi respect a angajaţilor, aceasta reducând totodată posibilitatea 
apariţiei comportamentelor şi acţiunilor duplicitare.

e) Lipsa unui relaţionări utile cu populaţia. Relaţionarea utilă în sensul di-
minuării stării de coruptibiltate în rândul poliţiştilor ar presupune posibilitatea 
acordată cetăţenilor şi presei de a semnala existenţa unor situaţii abuzive sau co-
ruptibile, nu numai a unor persoane determinate, de a solicita şi obţine răspunsul 
rezultatelor verificărilor. Presupune transparentizarea proceselor decizionale care 
implică asigurarea ordinii publice şi siguranţei civice, a utilizării fondurilor acor-
date pentru îndeplinirea atribuţiilor legale în acest sens.

De asemenea, presupune restrângerea caracterului secret al datelor poliţiei la 
situaţiile strict motivate de protejare a informaţiilor în cauzele aflate în lucru sau a dem-
nităţii unor persoane până la finalizarea aspectelor echivoce legate de acele persoane.

Capacitatea redusă de control al onestităţii poliţiştilor de către opinia publică 
este una dintre cele mai prielnice condiţii de apariţie a corupţiei.

g) Lipsuri în activitatea formaţiunilor de protecţie a cadrelor. Acestea se re-
feră la atitudinea pasivă a acestora, ca protecţie reală faţă de situaţiile dificile prin 
care poate trece un poliţist (ameninţări, şantaje, evenimente costisitoare neprevă-
zute, angrenarea acestuia în anturaje dubioase).

Se reproşează acestor formaţiuni lipsa de preocupare pentru informarea şe-
filor poliţiştilor care trec prin asemenea situaţii sau pentru încercarea de prevenire 
a trecerii la acte de corupţie prin discuţii, atenţionări sau încercări de sprijinire a 
poliţiştilor în cauză.

Lipseşte, de asemenea, o activitate susţinută de depistare şi remediere a vul-
nerabilităţilor organizaţionale şi normative faţă de apariţia situaţiilor de corupţie.
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h) Socializarea negativă în cadrul instituţiei. Această situaţie se regăseşte în 
cazul în care există presiuni asupra unor poliţişti din partea majorităţii colegilor 
cu care lucrează frecvent, în relaţiile profesionale şi extraprofesionale, de a adopta 
atitudinea caracteristică grupului, când aceasta este orientată către abuzuri şi fapte 
de corupţie şi când aceştia percep şi o atitudine de tolerare sau nonintervenţie din 
partea factorilor de conducere.

Despre socializare negativă mai putem vorbi şi atunci când poliţiştii anga-
jaţi percep, îşi însuşesc şi traduc în comportamente abuzive şi corupţie o anumită 
caracteristică de mentalitate a breslei poliţiştilor: aceea de superioritate şi aroganţă 
faţă de cetăţeni, deoarece înţeleg distorsionat atribuţia de control social ca preroga-
tive de supraveghetori şi sancţionatori, de multe ori arbitrari.

Aceste atitudini au fost semnalate frecvent în studiile de percepţie ale opiniei 
publice faţă de poliţişti. Tranziţia actuală spre adoptarea noţiunilor de poliţie şi 
poliţişti comunitari, cu rol prevalent de protecţie şi sprijin al comunităţii şi cetăţe-
nilor, este major frânată de aceste mentalităţi.

Ele îşi au rădăcini în tradiţia din trecut a miliţiei, care era percepută şi ca 
instrument de dominare aparţinând aparatului de stat, când acesta nu mai era per-
ceput ca legitim raportat la interesele generale.

Deşi poliţia este cea mai în măsură să recunoască influenţele negative ale 
unor acte normative sau decizii oficiale asupra comportamentului colectiv şi indi-
vidual, îi lipseşte posibilitatea autentică de a semnala acest lucru pentru o remedi-
ere rapidă a siuaţiilor.

De asemenea, poliţistul nu este abilitat legal să aprecieze oportunitatea for-
melor legale de intervenţie în situaţii particulare şi să facă uz de propria decizie (fie 
pentru un plus de fermitate, fie pentru o intervenţie diminuată sau nuanţată, respec-
tând principiile fundamentale de drept), atunci când consideră şi demonstrează că 
respectarea strictă a procedurilor ar fi antrenat prejudicii mai mari asupra tuturor 
participanţilor din circumstanţele respective sau asupra intreselor generale legitime.

Aceasta poate conduce la adoptarea de către poliţist a unor atitudini distante 
şi indiferente faţă de cetăţeni, de multe ori cu scop autoprotectiv, considerându-se 
presat să aplice prevederi legale uneori inoportune şi să-şi atragă, în consecinţă, 
reproşuri ale cetăţenilor pe care în sinea sa le consideră întemeiate, ceea ce induce 
percepţia unui zid conceptual care delimitează poliţiştii de cetăţeni, ca tabere opu-
se, în care este posibilă apariţia acceptării corupţiei.

3. Factori individuali şi de percepţie.
Aceştia sunt trataţi împreună, întrucât percepţia personală a realităţii de-

termină adoptarea unei atitudini sau alta sau a diferite comportamente, în raport 
cu valorile individului şi cu posibilitatea dată de circumstanţele percepute de a le 
evidenţia.

a) Percepţia generalizării corupţiei. Este vorba atât de percepţia situaţiei la 
nivelul întregii societăţi, cât şi în interiorul instituţiei. Dacă faţă de prima poliţis-
tul îşi poate construi un sistem de apărare, dorind să se evidenţieze cu o atitudine 
contrară celei pe care o percepe ca generalizată, suprapunerea percepţiei corupţiei 
generalizate în propria organizaţie pe care o consideră reprezentativă îl poate des-
curaja şi demotiva pentru susţinerea comportamentului incoruptibil.[5]
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b) Percepţia lipsei de reacţie a elementelor de control şi coerciţie. Percepţia 
reacţiei factorilor de decizie, ca ineficientă, selectivă sau formală, acoperirea unor 
situaţii sau persoane suspectate de corupţie datorită unor informaţii notorii sau 
etalării unor beneficii materiale cu mult peste posibilităţile legale ale unui poliţist, 
pot influenţa major deciziile unor poliţişti de a se angrena în acte de corupţie.

În funcţie de gradul de cunoaştere a unor asemenea situaţii şi de capacitatea 
de analiză a informaţiilor, poliţiştii pot opera extrapolări la nivelul întregii instituţii 
şi al factorilor de conducere, ceea ce poate antrena debusolarea unora sau încura-
jarea celor care aveau deja predispoziţia spre coruptibilitate.

Deşi au fost adoptate mai multe legi anticorupţie necesare, mecanismele de 
implementare a acestora sunt deficiente.

Legea privind declararea şi controlul veniturilor şi al proprietăţii a intro-
dus un element fundamental pentru prevenirea corupţiei - declararea şi controlul 
veniturilor şi averii funcţionarilor. Cu toate acestea, din cauza unui mecanism de 
control ineficient, a reglementărilor insuficient de clare şi explicite, a contradicţiilor 
cu alte reglementări, această lege nu reuşeşte să producă deocamdată nici un efect.

Legea cu privire la conflictul de interese introduce instituţii noi în legislaţia 
moldovenească, dar acestea sunt puţin funcţionale. Punerea în aplicare a legii este 
tărăgănată, instituţia cu atribuţii de acumulare şi verificare a declaraţiilor de intere-
se nu este formată, iar în lipsa ei legea nu are nici o valoare practică.

Codul de conduită a funcţionarului public şi Legea cu privire la prevenirea 
şi combaterea corupţiei conţin contradicţii cu alte legi, standarde internaţionale şi 
chiar cu propriile lor prevederi. Astfel, acestea nu sunt nişte legi dure şi funcţionale, 
ci legi a căror aplicare este, mai curând, discreţionară decât imperativă.[6]

Pentru redresarea sectorului anticoruptiei în R. Moldova, este necesară pro-
movarea imaginii oneste a autorităţilor publice, consolidarea instituţională a orga-
nelor anticorupţie şi crearea mecanismelor pentru funcţionarea cadrului legislativ 
anticorupţie.
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